



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÎRE nr. _____

din _____
Chișinău

Cu privire la inițierea negocierilor și aprobarea semnării Completării, încheiate prin schimb de scrisori, la Programul de cooperare pentru anul 2016 între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României, încheiat prin schimb de scrisori, în sensul articolului 1 paragraful 3 al Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova, semnat la București la 27 aprilie 2010, astfel cum a fost modificat prin cele cinci Protocoale adiționale, precum și în sensul articolelor 1, 2 și 3 din cel de-al doilea Protocol adițional la Acord, prin schimb de scrisori

Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Se ia act de proiectul Completării, încheiate prin schimb de scrisori, la Programul de cooperare pentru anul 2016 între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României, încheiat prin schimb de scrisori, în sensul articolului 1 paragraful 3 al Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova, semnat la București la 27 aprilie 2010, astfel cum a fost modificat prin cele cinci Protocoale adiționale, precum și în sensul articolelor 1, 2 și 3 din cel de-al doilea Protocol adițional.

2. Se inițiază negocierile asupra proiectului Completării, încheiate prin schimb de scrisori, la Programul de cooperare pentru anul 2016 între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României, încheiat prin schimb de scrisori, în sensul articolului 1 paragraful 3 al Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova, semnat la București la 27 aprilie 2010, astfel cum a fost modificat prin cele cinci

Protocoale adiționale, precum și în sensul articolelor 1, 2 și 3 din cel de-al doilea Protocol adițional.

3. Se aprobă semnarea Completării, încheiate prin schimb de scrisori, la Programul de cooperare pentru anul 2016 între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României, încheiat prin schimb de scrisori, în sensul articolului 1 paragraful 3 al Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova, semnat la București la 27 aprilie 2010, astfel cum a fost modificat prin cele cinci Protocoale adiționale, precum și în sensul articolelor 1, 2 și 3 din cel de-al doilea Protocol adițional.

4. După finalizarea negocierilor, mijloacele financiare în mărime de 350 000 euro vor fi alocate Î.S. „Vestmoldtransgaz” din subordinea Ministerului Economiei în scopul creării Centrului de automatizare și dirijare (dispecerat) al gazoductului Iași-Ungheni.

Prim-ministru

PAVEL FILIP

ARGUMENTAREA NECESITĂȚII

inițierii negocierilor și aprobarea semnării Completării, încheiate prin schimb de scrisori, la Programului de cooperare pentru anul 2016 între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României, întocmit prin schimb de scrisori, în sensul Articolului 1 paragraful 3 al Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova, semnat la București la 27 aprilie 2010, astfel cum a fost modificat prin cele cinci Protocoale adiționale, precum și ale Articolelor 1,2 și 3 din cel de-al doilea Protocol Adițional la Acord, prin schimb de scrisori

Considerațiuni generale. Valorificarea ajutorului financiar nerambursabil oferit de către Guvernul României în baza Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova, semnat la București la 27 aprilie 2010 (în continuare Acord), constituie una din prioritățile colaborării moldo-române, în special fiind posibilă după prelungirea termenului de valabilitate al Acordului prin semnarea celui de-al patrulea Protocol Adițional, la 27 august 2015, în contextul vizitei dlui Victor Ponta, Prim-ministru al României la acel moment, la Chișinău.

Urmare consultărilor cu partea română, efectuate în timpul vizitei de lucru a Ministrului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, dlui Vasile Bîtea, pe 19 februarie 2016 la București și în rezultatul discuțiilor purtate cu dl Vasile Dîncu, Viceprim-ministru, Ministrul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice al României, a fost agreată necesitatea impulsivării valorificării ajutorului financiar nerambursabil oferit de către Guvernul României în baza Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova, semnat la București la 27 aprilie 2010. Prin urmare, s-a convenit de către ambele părți identificarea proiectelor prioritare de colaborare pentru Republica Moldova în baza Acordului sus-menționat.

În conformitate cu "Declarația comună privind cooperarea bilaterală în domeniul securității energetice", semnată la 17 iulie 2012 de către Prim-ministrul României și Prim-ministrul Republicii Moldova, realizarea proiectului strategic privind construcția Gazoductului Iași-Ungheni reprezintă interesul prioritar în cadrul relațiilor bilaterale dintre cele două state.

În acest context, în luna ianuarie 2013, Guvernul Republicii Moldova a adresat Guvernului României solicitarea ca partea de cofinanțare necesară pentru realizarea pe teritoriul Republicii Moldova a interconectorului Iași-Ungheni să fie asigurată de Guvernul României din ajutorul financiar nerambursabil de 100 de milioane de euro, în conformitate cu prevederile Acordului și ale celui de-al doilea Protocol Adițional.

Ulterior, pe lângă rezultatele implementării proiectului menționat obținute la 31 decembrie 2015 a fost și realizarea parțială a unor investiții suplimentare (cu utilizarea economiilor înregistrate în cadrul proiectului), în scopul asigurării funcționării optime și a securității operării conductei. În categoria acestor investiții suplimentare au fost incluse două centre de automatizare/dispecerat (unul în România și unul în Republica Moldova, la Ungheni). În prezent, doar centrul de pe partea română a fost realizat.

În anul 2014 au intervenit schimbări majore legate de adoptarea deciziei de a iniția lucrările în cadrul fazei II, pe tronsonul Ungheni-Chișinău, sens în care cerințele față de Centrul de Automatizare și Dirijare (dispecerat) au trecut la alt nivel referitor la echipare, fiind necesară o tehnologie mai modernă, compatibilă cu Centrul de Automatizare și Dirijare preconizat pentru Chișinău.

Dat fiind faptul că Republica Moldova nu dispune de suma necesară și anume 350 000 euro, pentru construcția și darea în folosință a Centrului de Automatizare și Dirijare pe teritoriul Republicii Moldova aferent gazoductului Iași-Ungheni, se pune în pericol cel mai mare proiect din cadrul programului Operațional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2017-2013.

Astfel, urmare a adresării Guvernului Republicii Moldova către Guvernul României, acesta a aprobat completarea Programului de Cooperare pe anul 2016 între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova prin introducerea spre finanțare de către România a lucrărilor de construcție a

Centrului de Automatizare și Dirijare a sistemului de transport gaze la Ungheni în valoare de 350 000 din valoarea de 100 milioane euro acordat de România Republicii Moldova.

Textul proiectului Programului este elaborat ținându-se cont de practica anterioară, proiectele fiind coordonate de principiu cu partea română, ceea ce constituie temeiuri suficiente să se considere ca nu vor exista diferențe de fond față de prezentul proiect. Totodată, realizarea proiectelor incluse în Programul de Cooperare între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României corespunde intereselor Republicii Moldova.

Aspectul normativ. Prevederile Programului de Cooperare, care constituie în cazul dat un acord încheiat în formă simplificată în sensul art.13 din Legea privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova Nr. 595-XIV din 24 septembrie 1999, nu contravin prevederilor legislației naționale în vigoare ale Republicii Moldova și nu implică careva modificări a acesteia.

Aspectul organizatoric. Ulterior aprobării Programului de Cooperare, instituțiile de resort din Republica Moldova și cele din România, urmează să realizeze procedurile și modalitățile de efectuare a transferului de 350.000 Euro de la bugetul român către cel moldovenesc, care ulterior vor fi alocate ÎS "Vestmoldtransgaz" din subordinea Ministerului Economiei în scopul creării Centrului de Automatizare și Dirijare (dispeccerat), a gazoductului Iași-Ungheni.

Totodată, se propune inițierea negocierilor și aprobarea semnării completării printr-o Hotărâre de Guvern pe motivul restrângerii în timp, pentru a reuși efectuarea transferurilor în anul de gestiune 2016.

Aspectul financiar. Potrivit proiectului Programului de cooperare, la bugetul de stat urmează a fi transferată suma de 350.000 Euro cu titlu de ajutor financiar nerambursabil pentru finanțarea construcției și darea în folosință a Centrului de Automatizare și Dirijare pe teritoriul Republicii Moldova. Din partea Republicii Moldova nu se presupun careva contribuții și implicații financiare.

Aspectul economic. Dat fiind faptul că aprobarea Programului de Cooperare are drept obiectiv principal realizarea procedurilor juridice pentru a face posibil transferul sumei de 350.000 Euro din bugetul României în bugetul Republicii Moldova, impactul economic al realizării acestor proiecte este aducerea, atât beneficiilor de ordin economic, cât și social, prin dezvoltarea infrastructurii energetice și asigurarea cu o nouă sursă de gaze naturale a locuitorilor din Republica Moldova.

Aspectul temporar. Prevederile Programului de cooperare pentru anul 2016 între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României, întocmit prin schimb de scrisori, în sensul Articolului 1 paragraful 2 al Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova, semnat la București la 27 aprilie 2010, astfel cum a fost modificat prin cele cinci Protocoale adiționale, vor intra în vigoare la data scrisorii de răspuns a părții moldovenești.

În contextul celor evocate, se prezintă a fi oportună aprobarea finanțării lucrărilor de construcție a Centrului de Automatizare și Dirijare a sistemului de transport gaze la Ungheni în valoarea de 350 000 euro în baza Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova, semnat la București la 27 aprilie 2010, astfel cum a fost modificat prin cele cinci Protocoale adiționale.

Viceministru

Valeriu TRIBOI